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Doliul Franciéi.
Soartea şi viitorul popoarelor 

e în  m âna lui Dum nezeu. Ceea- 
ce trebue se se întâm ple cu ele 
s ’a în tâm plat şi se va întâm pla; 
păhărele amare, fie cât de multe, 
trebue se le golească fiecare na
ţiune.

Republica franceză a trebuit 
sé golească uu nou păhar pliu de 
am ărăciune. Presidentul ei, F e lix  
F a u re , a decedat, în  mod subit, 
si a decedat în m om entele celel
m ai critice pen tru  Francia.

N aţiunea soră trece tocmai 
acum  prin o grea crisă morală, şi 
în tre astfel de îm prejurări oamenii 
cu bun  simţ şi cu bun tac t îi sünt 
foarte necesari.

D ecedatul era unul din aceşti 
puţini.

N u a fost om, care sé lase 
în  urm a sa lum ină pe seam a vea
curilor urm ătoare, pentru-că oa
meni, cari fac veacuri, num ai din 
veacuri m ulte se pot naşte, şi nu
m ai câte u n u l; dar’ a fost om, 
care ’şi-a îm plinit locul cu con
ştientă  si cu rîvnă.> I >

N ’a fost nobil din naştere, 
căci a fost un sim plu burghez, 
da r’ a fost nobil în cugetare.

N ’a fost omul ştiinţei, dar’ a 
fost omul m uncei.

A fost om simplu, dar’ om 
onest.

Si m unca si onestitatea ’l-aut f
rid icat trep ta t iu sus, până la lo
cul pe care în alte ţâri îl ţin  
în  posesie drepturile isvorite din 
naştere.

Şi F e lix  F a u re  s’a arâtat 
vrednic de încrederea naţiunei sale, 
care ’l-a aşezat în acest scaun 
înalt, căci ’şi-a ocupat locul cu 
dem nitate. A sta t pe picioare 
proprii, cât a sta t în  acest scaun.

Astăzi scaunul e gol şi un  
sicriu e plin.

în  sicriu e şeful statului fran
cez, ear’ în  ju ru l sicriului e o na-

ţiuue întreagă, care varsă lacremi. 
Şi lacrem ile ei ne înduioşează, 
pentru-că naţiunea îm brăcată în 
doliu e naţiunea franceză, e sora 
noastră, cea mai mare dintre fiicele 
gintei latine.

Ne facem părtaşi durerei ei, 
şi vărsăm şi noi lacremi cu ea.

Depunem şi noi o lacrim ă 
ferbinte pe sicriul decedatului pre
sident al Republicei franceze, în 
care zac nu  num ai osem intele ca
pului statului francez, ci alături 
cu ele zace m unca  şi o n e s tita te a .

Trim item  naţiunei surori con- 
dolenţele noastre cele mai sincere, 
şi-’i dorim tărie ca se poată su
porta şi această nouă lovitură, ve
n ită  pe neaştep tat şi în  momente 
a tâ t de critice.

E a r’ pronia cerească, care 
ţine în m ână destinele popoare
lor, trim ită-’şi darul seu asupra 
îndureratului şi m ult cercatului 
popor fran cez ; trim ită-’i lumină 
adevărată, care să-’l conducă la bine 
şi să-’l scoată la lim anul dorin
ţelor sale.

Căci, cum durerile Franciéi 
sünt si durerile noastre, —  to t 
asa bucuriile ei sünt si bucuriile 
noastre.

„TRIBUNA“.

Sibiiu , 18 Februarie n.
Bánífy demisionat! O telet/ramă 

scurtă, primită astăzi dimi
neaţa, «ie vesteşte eă baronul 
Hát iffi/ a demisionat. Amănun
tele lipsesc; dăm tusé cu soco
teală, că Bânffy a fost răsturnat 
de propriul sen partid, care, pro
babil, tiu ’l-a spriginit destul de 
energic in conferenţa avută ieri 
seara. Despre succesorul lui 
Bdnffy asemenea nu avem nici 
o ştire, — dar’ e aproape sigur, eă 
are să fie Széli. Căderea lui 
Bdnffy e cu atât mai semnifica
tivă, cu, cât abia ieri la ameazi, 
s ’a telegraf at în mod oficios în 
toate părţile ţărei, eă guvernul 
nu ’şi-a dat demisia, şi că ştirea 
aceasta maliţioasă e o invenţie 
a oposiţiei.

I Trebue deci că s ’au întem- 
\ plat lucruri mari, cari au silit 
I pe Bdnffy să plece.
I

B e te  curtea română. Noul mi- 
I nistru «al Austro-Ungariei la Bucureşti, 
I dl marchiz Pallavicini, a fost primit Mer- 

curi în audienţă de cătră M. S. Regele 
j Carol, căruia a presentat scrisorile sale 
! de acreditare. Dl marchiz Pallavicini a 

fost primit la palat cu ceremonialul obici
nuit la asemenea ocasiuni.

Posta maghiară. Casetele de 
ieri din capitală, cari trebuiau sé ne 
sosească încă ieri seară, nu le-am pri
mit nici aslăsi.

Halal de aşa serviciu, făcut de po
sta maghiară.

Bin parlament. Ieri s’a con
tinuat cu obstrucţia teelmică în dieta 

\ maghiară. Prin incintă agitaţia era 
' mare şi nu se vorbia decât despre con

ferenţa partidului guvernamental, ce 
' era convocată pe ieri seară. Astăzi pro

babil presidentul va anunţa demisia 
guvernului şi camera se va proroga 
până la constituirea noului cabinet.

Crisă şi în Austria. Vorba ve
che: un reu naşte pe altul. Tot aşa se 
poate ca o crisă sé nască pe alta. »Na- 
rodni Listig« proroceşte, că după resol- 
varea crisei maghiare are sé ur
m eze  o crisă austriacă.

Bdnffy s ’a dus, se vedem acum pe 
— Thun. _

Biata Boemiei. Din Praga se 
; scrie, că dieta provincială a Boemiei 

va fi convocată pe 10 Martie. Guver
nul central voeşle sé încerce în dieta 
provincială împăcarea Nemţilor eu Ce
hii; ear' dacă nu va succede, va pune 
la cale tratative de pace cari se vor 
ţine în Viena. ____

Pentru desarmare. Din Lon
dra se telegrafează, că o comisiune com
pusă din 84 de membri ai camerei co
munelor, aparţinând comitetului inter
naţional parlamentar arbitrai, a adoptat 
o resoluţiune salutând iniţiativa Ţaru- 

; lui în chestiunea de desarmare şi ex
primând speranţa, că guvernul englez 
va supune conferenţei de desarmare un 
plan relativ la instituirea unui tribunal 

! arbitrai permanent.
• — ■„ . —.------

„Dă cu Bânffy“
-  Wlassics!

(**). Ori-ce s’ar zice, nu-’i în mi
nisterul lui Bânffy om mai devotat ace
stuia decât ministrul cultelor şi instruc
ţiei publice, onorabilul domn Wlassics, 
renegatul care s’a lăpădat de neamul 
seu — ca se poată fi Ungur. Timpul 
din urmă ne-a arătat până la ce înăl
ţime ameţitoare s’a ridicat devotamentul 
lui Wlassics faţă cu colegul seu Bânffy.

Wlassics »dă cu Bânffy«, — eată 
acea înălţime. Cu alte cuvinte, Wlassics 
întrece pe Bânffy în brutalitate, o ca
litate care a dat naştere la noi faimoasei 
expresii tipice: »dă cu Bânffy«.

Intr’adever, atitudinea sgomotosu- 
lui Wlassics faţă cu tinerimea noastră 
universitară, dovedeşte o brutalitate, o 
sălbătăcie de care poate fi gelos până 
şi Bânffy.

Acest domn ministru ’şi-a pus de 
gând să zdrobească, nu altceva, tine
rimea unui neam întreg şi viguros în 
conştienţa naţionalităţei sale.

Scopul e, de sigur, absurd. Atât 
de absurd, cât de imorale sünt căuşele 
cari au plăsmuit acel scop, adecă fan
tasmagoriile şovinismului unguresc.

Ce ’şi-o fi zis acest neastîmpărat 
domn Wlassics? — Am făcut multe în- 
corcări, ea să devin cunoscut, dar’ n’am 
reuşit; voiu face ultima încercare, se-’nţe- 
lege — pe pielea nemaghiarilor, pen
tru-că pielea ungurească e scumpă, fiind 
importată de departe, colo din... Asia!

Şi Wlassics nu s’a mai socotit mult, 
ci s’a pus pe muncă. Voind să-’şi asi
gure toate garanţiile unui strălucit suc
ces »patriotic«, uşurelul ministru ’şi-a 
ales ca victimă o parte a urgisitului 
neam românesc, tinerimea noastră uni
versitară. Ear’ ca mijloc ’şi-a luat cu
noscuta virtute politică maghiară: te
roarea cea mai sălbatică.

în curând, Wlasics ’şi-a putut vede 
opera începută. Studentul Bolcaş a 
fost făcut celebru cu o condamnare care 
rivalisează cu cele mai başbozuceşti 
acte ce s’au comis vre-odată.

Toată şovinista maghiarime a tre
sărit de bucurie, aplaudând fapta bruta
lului, dar’ românimea şi cu ea toţi cei 
drepţi au protestat cu indignare văzând 
teroarea nemernică a ministrului.

Şi lucrurile s’au întâmplat tocmai 
contrar de cum credea Wlassics: tineri* 
mea noastră dela Orade în loc de a se

lăsa terorisată, a dat o nouă dovadă de
spre vigoarea sa.

Cei şeptesprezece tineri aeademişti 
subscriseră acea laconică dar’ energică 
declaraţie, prin care aderează la colegul 
lor Bolcaş. A fost destul atât, pentru-ca 
inumanul domn Wlassics să comită o 
nouă barbarie, să dee earăşi cu... Bânffy.

Abia trecură două zile dela publi
carea acelei declaraţii în »Tribuna«, şi 
rectorul academiei din Orade, conform 
înţelegerei luate cu Wlassics, a exchis 
pe toţi cei şeptesprăzece studenţi români 
dela academia din Orade.

Alungaţi cu atâta furie de lup flă
mând, tinerii noştri dela Orade nu ce
dară nici acum teroarei maghiare. Nu 
s’a găsit unul între ei, care să-’şi fi re
tras subscrierea dată în favoarea prin
cipiilor pentrn cari a căzut victimă Bol
caş. Nici unul n’a desnădăjduit şi n’a re
gretat atitudinea sa. Ci solidari, ca şi 
până acum, plecară tinerii la Cluj, un 
alt cuib infect al şovinismului unguresc, 
şi se înscriseră la facultatea de acolo, 
decişi a urma înainte cu atitudinea lor 
bravă românească.

Ear’ Wlassics ? Rămase earăşi cu 
buzele umflate şi cu imoralele nădejdi 
spulberate de moralitatea puternică a 
tinerimei noastre...

Eşti desperat, die Wlassics? îţi 
frângi mânile de năcaz, îţi strîngi pum
nii de furie, îţi scrîşnesc dinţii de tur
bare? Şi nu mai ai stare nici alinare?!

Ei, dar’ nu-’i frumos, die Wlassics! 
Nu-’i frumos! Şi nu ’ţi-e ruşine, că te-ai 
oprit, atât de umilit, în glorioasa ta cale 
şovinistă ? Nu te doare şi nu-’ţi pare că 
prea curând ai abzis de visul îndrăzneţ 
(şi unguresc!) de a nimici cu o trăsură 
de condeiu, întreaga tinerime universi
tară română din ţeară? Nu te temi, că 
acea maghiarime, care aplauda brutali
tăţile tale »pedagogice«, te va lua . la 
goană, te va huidui, văzându-te încreme
nit de resistenţa studenţilor români ?...

Die Wlassics, nu despera! Dă îna
inte, onorabile ministru! Dă cu Bânffy, 
— Wlassics! Doar’ şi aşa mai ai puţine 
zile de trăit ca ministru şi, dacă nu 
omori tinerimea română, rămâi fără nici 
o glorie, rămâi necunoscutul care ai fost 
şi care eşti!

Curaj, die Wlassics! Curaj şi bar
barie, — asta-’i şovinista datorie, a ce- 
lui-ce Ungur vrea să fie!

Ori poate nu mai ai idei de te
roare? ’Ţi-ai perdut poate rostul şi cum
pătul... unguresc?

Nu-’i nimic. Eată, îţi dăm noi, 
dacă-’ţi place, idei de teroare câte vreai. 
Totul e, să nu te laşi, să dai cu Bânffy!

FOIŢA „TRIBUNEI“.

H A Ş D E U .
— Din »Epoca«. —

Un Român veni la noi dintr’o 
ţeară pe unde odinioară s’avântau bi
ruitoare oştile marelui Stefan al Mol
dovei.

Şi acest Român ne găsi într’o stare 
de care şi noi ne mirăm azi, şi de 
care se vor mira adânc şi urmaşii 
noştri.

Eram în epoca eroică a renaşterei 
naţionale. Ştiinţă, artă, literatură, — în
treaga judecată şi întreaga inimă ro
mână ţinteau spre un singur lucru, se 
avântau spre un singur punct: »să spu
nem lumei că sân tem Români«.

în entusiasmul neţărmurit al unei 
asemenea munci uriaşe; în înferbin- 
ţeala delirantă a luptelor de toate zilele, 
literatură, artă, ştiinţă intraseră incon
ştient în nişte văgaşuri atât de străine 
lor, încât se vedeau înfrăţiri ciudate, 
împărechiări monstruoase: arta nisuind 
a proba că comerciul a fost totdeauna 
român, ştiinţa, că descindem numai şi 
numai din colonii romane, aduse de 
Traian din miezul Italiei, literatura, că 
nimic slav nu este în alcătuirea neamu
lui românesc, — şi apoi consecinţele 
trase din ştiinţă în politică, din politică 
în literatură, din literatură în economia 
socială.

Astfel ne era starea acum 40 de 
ani, — stare extraordinară, obiect de 
gternă mirare şi de adâncă admiraţiune

pentru viitorime, fiind date entusias
mul, căldura, sinceritatea ce amînau pe 
luptători.

Românul basarabean veni şi, după-ce 
se sătura de aerul de libertate şi de 
frăţie pe care-’l respira în România li
beră, se puse pe muncă, — pe una diu- 
tr’acele munci fără de seamăn, care rea
mintesc cu enormitatea şi produsele lor 
munca nemuritorilor învăţaţi ai renaşte
rei din secolul XVI.

Căută, găsi, cei’cetâ, studia, vorbi, 
scrise, — şi earăşi căută, găsi, cercetă, 
studia, vorbi, scrise, şi cu scrisul şi vor
bele lui începu cu încetul, cu încetul se 
aducă pe calea cea firească, cea dreaptă, 
cea posibilă, şi ştiinţa şi arta şi literatura 
în România.

Nu voi sé taie din rădăcină planta 
ce hrănise până atunci iubitele ilusiuni 
ale Românilor; nu avü inimă neagră, 
ca cu vorbele batjocoritoare sé sece en- 
tusiasmul care îi făcuse sé desăvârşea
scă mari fapte naţionale ; ci, mulţumin- 
du-se a munci şi a câştiga din muncă 
mari şi strălucite resultate, îi învăţă 
sé muncească şi ei cu dînsul. Le arătă 
că patriotismul şi politica, entusiasmul 
şi chestiunile arzătoare ale zilei, u ’att 
nimic de a face cu ştiinţa, cu arta, cu 
literatura.

Munca îi fu mare, dar’ exemplele 
ce da erau atât de elocinte şi de con
vingătoare, încât reacţiunea cea mai 
binecuvântată începu, mulţumită lui.

Munca, ziserăm, îi fu mare; putem 
fără pic de exageraţiune, să adăogăm: 
îi fu uriaşe.

N’aveam istorie naţională.
Deoparte, prin dorul lor de a 

face trecutul să-’şi potrivească întâm

plările după cerinţele presentului; de 
alta prin neputinţa de a face altmintrelea 
— scriitorii, cum s’ar zice, istoricii dina
intea lui Haşdeu, sfeteriseau epoce în
tregi, pricepeau reu altele, preschim
bau cu ştiinţă pe cele cari nu le plăceau.

Istoria naţională semăna, înainte 
de Haşdeu, cu un glorios steag atât de 
rupt, atât de ciuruit de gloanţele neştiin- 
ţei, încât nu mai puteai şti de este steag 
ori altă aia.

Haşdeu a muncit 40 de ani în 
archive, în biblioteci, în musee şi prin 
ruine pentru a regăsi firul continuu al 
istoriei naţionale.

De câte-ori nu ’i-s’a rupt în mâni, 
şi de câte-ori earăşi nu T-a legat! Ce 
lupte! Ce îndoieli! Şi în urmă, ce fe
ricire pentru învăţat că a putut să-l 
regăsească!

Astăzi, mulţumită lucrărilor lui 
şi puterei cu care a ştiut să indice ori- 
sonturi noue, noue câmpuri de cercetări; 
mulţumită metodei lui, studiarea isto
riei naţionale, a intrat pe o nouă cale 
de firească şi ştientifică propăşire.

Pe urmă, ducându-le deodată cu 
studiile istorice, studiile filologice, în 
cari erudiţiunea cea mai vastă nu e în
trecută decât numai de cea mai genială 
intuiţiune. Care este astăzi învăţatul 
român sau învăţatul străin, care să mai 
aibă pretenţiunea de a şti ceva despre 
limba română, fără se fi cetit ântâiu 
lucrările lui Haşdeu ?

Etymologicum Magnum Romániáé 
rămâne în istoria ştiinţei române ca fa
ţada cea mai grandioasă a unui templu, 
pe care D-zeu ştie cine îl va desevîrşi 
în secolele viitoare.

Haşdeu a pus temeliile şi a înăl
ţat o colonadă »ca se fie urmaşilor 
de învăţătură«, tocmai ca şi artistul 
cnre a conceput şi început domul dela 
Milano acum 500 de ani şi ale cărui 
planuri mai sânt şi azi consultate.

Haşdeu este şi rămâne neîntrecut 
în studiarea istorică, filologică, artistică, 
comparativă a unui text: străvechii!. Co
mentariile ia Cuvintele din bătrâni sünt 
bucăţi de critică pe cari Muret şi Ca- 
sanbon, şi toate cinqueeentişlii rena
ştere! italiane le-ar fi subsemnat cu 
amândouă mânile.

Nimic nu ’i-a fost străin; nihil a 
se alic num; a făcut de toate şi în toate 
voi recunoaşte uşor nota haşdeiană: pu
terea şi ştiinţa de potriveală cu alte 
fapte dintr’alte Jocuri, profuliditutea cu- 
getărei, acvitatea genială a observaţiunei, 
claritatea şi pitorescul în expunere şi 
în mai toate ironia, vuriând dela nuanţa 
cea mai blăjină şi până la ironia care 
muşcă adânc, până la sânge.

Haşdeu a fost totdeauna reu cu 
răii, precum a fost bun cu bunii; gata 
a pleca la luptă pentru ori-ce causţ 
mare, şi mai presus de toate pentru 
românism.

Tot ce ştiinţa lui atât de vastă, tot 
ce număratele iui cetiri şi o memorie 
din cele mai prodigioase cari so poţ 
închipui, au putut să-’i dee, el lo-a pus 
în serviciul causei românismului.

Haşdeu este cel dintâiu dintre în
văţaţii români, care a ştiut în limitele 
riguroase ale ştiinţei, se înfrăţească ade
vărul ştientifie cu adevărata iubire de 
ţeară şi de românism.

Iniţiator şi premergător în toate;' 
inovator sigur de resultat earăşi în 
multe.

Nu e tărîm în ştiinţă, în artă, în 
literatură, pe care Haşdeu să nu fi 
călcat triumfând. Pe acolo pe unde a 
umblat el, următorii îşi zic c’un fel de 
neînduplecată temere: pe aci a umblat 
şi a studiat Haşdeu! Şi aceste vorbe 
îi ţin drepţi, mergând înainte cu ochii 
în patru.

A avut, are şi va ave multă vreme 
încă o adâncă influenţă asupra celor-ce 
vor lucra în ogoarele ştiinţei istorice şi
filologice.

Peste 100 sau 200 de ani, istoricii 
şi filologii români vor ţine seamă de 
Haşdeu: altmintrelea, vor fi nenorociţi,
vor rătăci afund.

Când dela 1859 şi până azi, se per- 
curge c’un ochiu cunoscător cariera 
marelui învăţat şi se măsoară munca ce 
a dat în decurs de 40 de ani, în timpul 
cărora Haşdeu a însumat şi a resumat 
întreaga ştiinţă română pe tărîmul 
istoriei şi filologiei, — o mare admira
ţiune şi o mare iubire te cuprind pentru 
această personalitate superioară, pentru 
această putere de mâna ântâia care, 
acum 40 de ani, punându-se înaintea 
carului ştiinţei române, T-a oprit în loc 
de pe calea greşită ce' apucase, şi cu o 
virtute de uriaş al gândirei, T-a întors 
pe acolo pe unde trebuia să meargă şi 
pe unde merge astăzi, mulţumită lui 
Haşdeu.

Eată de ce pricepem marile onoruri 
pe cari inteligenţa şi ştiinţa română le 
fac astăzi şi le vor mai face încă înte
meietorului istoriei şi filologiei române, 
marelui Haşdeu.

Tonescu- Gion.
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Nu s’au înspăimântat tinerii uni
versitari români nici după pedepsirea 
celor şeptesprăzece? Bine, d-ta ca mini
stru de culte şi instrucţie (dar’ nu cult 
şi instruit) vei merge mai departe cu 
teroarea!

îţi dăm un plan, care dacă nu te 
va face caraghios, cu siguranţă te va 
face... glorios!

Eată acel plan: sub pretextul atât 
de usitat al »patriotismului maghiar« j 
primejduit de cătră »studenţii valahi, tră
dători de patrie«, vei face, drept pe
deapsă, o... mobilisare generală a tine- 
rimei universitare române. îi vei aduna 
pe toţi la Pesta şi le vei rosti logosuri 
patrioticeşti. Ei nu te vor asculta, fii si
gur... Şi atunci ? Ca să provoci o des- 
concentrare în sînul tinerimei universi
tare române, vei da ordin ca studenţii 
români din Oradea se fie excortaţi cu 
gendarmii la universitatea din Pesta, cei 
din Pesta la Oradea, ear’ cei din Cluj 
la... Pojon!

Nu va ajuta nici acest act de înaltă 
»pedagogie« ungurească? Atunci, pur şi 
simplu,... vei alunga peste frontiere pe 
toţi universitarii români!

Fapta asta va fi cea mai glorioasă 
în analele istoriei maghiare. Te va slăvi 
maghiarimea, te va proslăvi şi te va bi
necuvânta. »Naţiunea singură alcătui
toare de stat« va fi salvată de moarte, 
pentru-că poporul român fără de tine
rime universitară, — va muri la mo
ment

Nu-’i aşa, că planul e admirabil, die 
Wlassics? Admirabil şi — rentabil pen
tru maghiarism!

Aşadar’ nu sta pe loc, onorabile 
Wlassics! Dă cu Bânffy, die Wlassics!

Căci Bânffy nu-’i decât un ciomag, 
ear’ Excelenţa Ta nu eşti decât un cio- 
măgaş »pedagogic«...

Prigonirile mele.
Reamintiri de 

L u c ia n  Halea ş.
(Urmare).

— Voiu ceti un comunicat al zia
rului Budapesti Hírlap.

Sipos a început sé cetească pasa
jul mult amintit.

— Ai rostit d-ta această vorbire la 
serata de cunoştinţă, ce aţi ţinut-o în 
acest an?

— E adevărat, că eu am rostit o 
vorbire la serata de cunoştinţă, dar’ 
ceea-ce a apărut în »Budapesti Hirlap« 
e o traducere falsă.

— Nu ai puté sö ne spui textul 
adevărat ?

— Ar fi prea lung. Dar’ am aci 
»Tribuna«, în care a apărut vorbirea 
aşa, cum eu o recunosc de a mea.

’I-am predat lui Sipos numărul 258 
al Iribunei.

— Notez, că acest număr al Tri
bunei, care conţine textul recunoscut 
de d-ta, va fi alăturat la acte şi că 
ne vom îngriji de o traducere a vorbi- 
rei d-tale.

— Dar’ mă rog, să ’mi-se dee oca- 
sia ca să-’mi fac observările la acea 
traducere.

— Traducerea o va face un tălmaciu 
dela tribunal.

— Chiar şi atunci eu nu pot să fiu 
tras la răspundere decât pentru un text 
recunoscut de mine.

Ne-am înţeles, că după-ce tălmaciul 
va fi făcut traducerea, să fiu chemat 
a-’mi face observările.

— D-ta ai fost preşedintele clubu
lui tinerimei române?

— Nu.
— Mai nainte ai recunoscut.
— Am fost preşedintele tinerimei 

române, dar’ nu al unui club.
— Dar’ de fapt aveţi un club se

cret, făr’ de statute întărite.
— Să spun, ce aveam. Doi dintre 

noi aveau o locuinţă largă, foarte aco
modată, pentru-ca să ne poată primi pe 
mai mulţi deodată. Asta ni-a dat ideea, 
ca în loc de a petrece în cafenea, să con
venim mai bine aici. Şi ca să avem un mo
tiv mai mulipentru de a conveni, am ho- 
tărît, să cercăm a ne câştiga câteva ziare. 
La rugare ni-s’au trimis gratuit câteva 
ziare. Noi ziceam, pentru-că ne întâlneam 
să cetim ziare şi se povestim, că e aici 
»clubul nostru«. Oa revanş pentru inco
moditatea, ce li-o făceam colegilor no
ştri şi pentru-că prin visitele noastre 
dese le mai făceam şi spese, câţiva din
tre noi ne-am obicinuit, se le adaugem o 
parte din costul cuartirului.

— Dar’ în Budapesti Hirlap e 
vorbă de un club organisat.

— Frasa »am organisat clubul no
stru« e a se lua în înţelesul: am dat fiinţă 
»clubului nostru«.

— Există şi acum acest club?
— în acest an încă nu s’a putut 

realisa.
— Dar’ cum zici, că erai preşedinte 

al tinerimei şi nu al clubului ?
— Clubul era o treabă privată. Câţi 

aveau poftă, îl cercetau; câţi aveau 
voe contribuiau pentru spese, —dar’ nu 
era nici o sîlă. Ear’ pentru întimpina- 
rea afacerilor noastre comune alegem la 
începutul fiecărui am un president, care 
să-’şi recunoască de datorinţă a ne con
voca totdeauna, când vre-o afacere co
mună o reclamă şi aceasta pentru-că 
aflându-ne în faţa vre-unui cas urgent 
şi important să nu fim nevoiţi a dis
cuta: cine e competent se convoace o 
adunare, ear’ apoi să începem tot de 
atâtea-ori cu alegerea unui president 
ad hoc.

întrebat fiind despre caracterul 
convenirilor colegiale lunare, ce le ţinem, 
am răspuns, că cinăm, bem, toastăm, 
improvisăm vorbiri, cântăm şi ascultăm 
musică, dacă ne vine. întrebat fiind cu 
grije, dacă petrec şi bătrâni între noi 
la club şi la convenirile lunare, am spus, 
că la club sűntem numai noi. La con
venirile colegiale s’a întâmplat, că a 
fost de câteva-ori dl Dr. Aurel Lazar, 
advocat, ear’ altă-dată dl Dr. E. Dăianu, 
redactorul »Tribunei« şi dl Dr. Comşa, 
medic în Sâmbăta, fiind în Oradea- 
mare şi eram câţiva tineri cu d-lor la 
hotelul Rimaniczy şi ca să le facem o 
surprindere am convocat în pripă o con
venire în acelaşi hotel şi ’i-am invitat 
şi pe d-lor.

Nu-’mi mai vine în minte din ce 
s’a pornit un conflict. Sipos se provoca 
insistent la »Budapesti Hirlap«. Eu am 
cerut, să nu primească drept argument 
nediscutabil contra mea chiar ceea-ce 
eu exeepţionez şi am continuat zicând: 
»şi vă rog — de se poate — ca să ur
maţi pertractările în independenţă de 
ori-ce influenţă din afară«.

»Te asigur — ’mi-a răspuns Sipos, 
simţindu-se atins — că voiu conduce per
tractările cu iubire de adevăr şi im
parţial.

Nervositatea provocată de acest 
conflict a trecut earăşi iute, mai ales 
pentru-că convorbirea noastră apucase 
pe un teren curat principial, îmbrăcând 
un aer academic. Susţineam cele mai 
contrare moduri de a vedé, dar’ fără 
de cel mai puţin sentimentalism.

Afară se auziau strigătele tumul
tului. (Va urma).

Moartea l i  Felix Faire.
Cu presidenţii din urmă Francia 

nu a avut noroc. Carnot a fost asasinat, 
Periér, urmaşul acestuia, a abdicat în 
curând după alegere, ear’ acum Faure 
a murit repentin, lovit de apoplexie.

Catastrofa.
Joi, la 7 ore seara presidentul 

Faure s’a dus în odaia sa de lucru pen
tru resolvarea unor agende. Deodată 
’i-s’a făcut rău şi pe lângă tot ajutorul 
medicilor, cari au sosit momentan, pre
sidentul ’şi-a perdut conştienţa de sine. 
Medicii au constatat apoplexia. Agonia a 
ţinut până la 10 ore, când presiden
tul a expiat, fiind de faţă familia lui 
şi prim-ministrul Dupuy.

Ultimele momente.
în decursul agoniei Faure a ve

nit la conştienţă pe câteva momente, 
în cari s’au petrecut scene foarte îndu
ioşătoare.

— Simt, că am se mor — a grăit 
el şi apoi ’şi-a luat adio dela familie. 
Cătră nevastă-sa a zis sărutându-o:

— Adio, scumpă femeie. îţi mulţu
mesc pentru bunătatea, iubirea şi cre
dinţa ta faţă de mine.

Asemenea ’şi-a luat adio dela fe
tele sale, dela şeful cabinetului presi
dential Le Gali şi dela camerier.

Moartea a urmat tocmai la 10 ore.
Alegerea de president.

îndată-ce s’a constatat moartea, Du
puy a înştiinţat corpurile legiuitoare şi 
pe presidenţii camerei şi senatului.

Ştirea despre moartea lui Faure 
s’a răspândit în Paris încă în decur
sul nopţei. în jurul palatului s’a adunat 
o mulţime imensă.

După-cum se depeşează, congre
sul electoral pentru alegerea unui nou 
president se întruneşte azi la Ver
sailles.

De candidaţi să amintesc: Dupuy, 
Loubet, Melines şi Dechanei.

Din Bănat.
Un c a n d id a t de pro topop .

— 10 Febr. n.
»Mai nainte au fost vasele de lemn 

şi preoţii de aur, acum sünt vasele de 
aur şi preoţii de lemn«, a zis un părinte 
bisericesc, şi dacă aceste cuvinte s’au 
potrivit pentru timpul de atunci, cu atât 
mai mult se pot ele aplica la timpul de 
faţă. A fost timp, când preoţii au fost 
oameni simpli, fără multă carte, dar’ 
acei oameni simpli au fost conştii de 
chemarea lor sfântă atât în cele biseri-I

I ceşti, cât şi ca conducători, părinţi ai po- 
i porului nostru şi cu drept cuvânt pu- 
' tem zice, că naţiunea română s’a susţi- 
! nut prin atâtea sute de ani între împre

jurări de cele mai triste numai şi numai 
I prin biserică şi prin preoţi.

Nu o putem aceasta afirma despre 
! timpul de faţă. Astăzi preoţii noştri se 

pot făli cu o cultură oare-care, dar’
■ unii dintre ei nu sünt conştii de che

marea lor sfântă, nu sünt apărătorii in
tereselor noastre naţionale, bisericeşti şi 
şcolare, ci sünt nişte oameni cari se fac 
coadă Ja toporul străinului şi conlucră 
la nimicirea poporului românesc. în ca
tegoria aceasta cade şi candidatul de 
protopop, actualul preot din comuna Şi- 
pet în Bănat, Nicolae Stoia, sau cum sub
scrie d-sa Stoia Miklós.

Dl Stoia este unul dintre preoţii 
români gr.-or. cari ’şi-au câştigat cuali- 
ficaţie mai înaltă, având 8 clase gimna- 
siale şi maturitatea şi pe basa acestei 
cualificaţii de mult lucră dl Stoia ca să 
devină protopresbiter în cercul Bu- 
ziaşului.

Eată acum ce face acest candidat 
de protopop:

Inspectorii regeşti au datina a cere 
dela învăţătorii noştri în fiecare an date 
statistice, pe cari le trimite comitetul 
parochial, chemat în înţelesul statutului 
organic să dispună în afacerile şcolare 
din comună. în conspectul trimis din co- 

j muna Şipet în 2 Ianuarie 1899 cătră in
spectorul regesc aflăm la rubrica »Jegy
zet« următoarea observare: »Hivatko
zással az 1898. évi október hó 6-án kelt 
4437—1898 főszolgabirói szám alatti 
megkeresésére megjegyeztetik, hogy a 
karánsebesi Szentszék még eddig nem 
tett eleget a nagyméltoságu magy. kir. 
vallás- és közoktatásügyi ministerium 
rendeletének az iránt, hogy Dobrén Teo- 
fán tanitót, ki egyáltalában nem tud ma- 
gyarúl és n e m  is  a k a r  t a n u ln i  m a 
g y a r u l , mi végett a fennálló iskolai 
törvények értelmében a tanulókat nem 
is képes tanitani a magyar nyelvre, — 
a magyar nyelv elsajátítására szoritsa 
avagy igazabban öt egy oly tanítóval 
helyettesítse, ki a fennálló iskolai törvé
nyeknek megfelelne az által, hogy a ma
gyar nyelvet alaposan adja elő az is
kolában; a mi általános óhajtása az 
iskola széknek és a község görög-keleti 
román lakóságának is. Ezen hiány pót
lása érdekében ezúttal is kéretik a po
litikai hatóság, miszerint sürgősen for
duljon újból és többször egyházi fe
lettes hatóságunkhoz. Stoia Miklós, is
kolaszéki elnöki-.

Pe româneşte astfel:
Ou provocare la recercarea din 6 Octom- 

vrie 1898 nr. 4437—1898 szóig. szám. se observă, 
că consistorul din Caransebeş nu a satisfăcut 
până acum ordinului m inistr. r. ung.-» de culte 
şi instrucţiune publică, de înţelesul, că pe învă
ţătorul Teofan Dobren, care nu ştie ungureşte 
de loc, şi nici nu vrea sé înveţe ungureşte, din 
care causă apoi nici nu poate sé instrueze copiii 
în limba maghiară conform disposiţiilor şcolare 
existente, — sé-’l constrîngă să-’şi însuşească 
limba maghiară, mai potrivit ínsé sé-’l înlo
cuiască cu un astfel de învăţător, care ar satis
face legilor existente şcolare, prin aceea, că ar 
preda temeinic limba maghiară în şcoală, ceea-ce 
e dorinţa generală a consiliului şcolar şi a po- 
poraţiunei gr.-ort. române. în  interesul supli- 
nirei acestei mancităţi se roagă şi de astă-datâ 
autoritatea politică, sé se adreseze grabnic şi de 
nou, mai de multe-ori, autorităţei noastre bi
sericeşti.

Conspectul este subscris de Stoia 
Miklós, Wirovatz Vladimir, községi bíró 
helyettes, Billich Adolf, jegyző, Z á rva  
Z só jika , tanitónő şi de învăţătorul Teo
fan Dobren.

Observarea îndreptată în contra 
învăţătorului Teofan Dobren, care este 
om cinstit şi învăţător bun, a fost scrisă 
de dl preşedinte al scaunului şcolar 
Stoia Miklós, după-ce conspectul a fost 
deja subscris de toţi, aşa că ceialalţi n’au 
avut cunoştinţă de observarea făcută de 
Stoia Miklós.

Domnul Stoia a făcut următoarele 
greşeli:

1. A denunţat consistorul din Ca
ransebeş, că nu-’şi împlineşte datorinţa.

2. Calumniază poporul român, care 
îl hrăneşte, când zice, că este datorinţa

generală a scaunului şcolar şi a po
porului gr.-or., ca limba maghiară să 
se propună temeinic.

3. Nu ţine cont de disposiţiile sta
tutului organic, când se subscrie »iskola
széki elnöki, căci noi ştim, că la noi 
comitetul parochial are se îngrijească 
de afacerile şcoalei, şi apoi cum vine 
notarul şi primarul să se subscrie pe 
acte, cari ar ave să ese din comitetul 
parochial?

Ar fi timpul suprem ca Veneratul 
consistor să reguleze lucrurile acestea, 
se facă cum fac inspectorii regeşti, cari 
au interzis învăţătorilor a da date sta
tistice fără ştirea şi permisiunea lor.

în genere purtarea dlui preot ort. 
român şi candidat de protopopie este 
necorăspunzătoare şi aşteptăm ca Ven. 
consistor să-’i dee acestui preot lecţia 
cuvenită. Să nu se tolereze în biserica 
noastră astfel de preoţi, cari prin pur
tarea lor numai periclitează interesele 
şcoalei confesionale. Noi ştim că Ven. 
consistor este câte-odată foarte aspru 
faţă de preoţi, şi oare faţă de Stoia să 
nu aibă la disposiţie mijloacele ne
cesare ?

Să mai spunem un cas despre dl 
Stoia. D-sa a fost aplicat ca învăţător în 
comuna Şipet vre-o 4 ani, şi în timpul 
acesta a făcut cu elevii d-sale aşa pro
gres în limba maghiară, că a putut 
aranja cu elevii sei dela şcoala confe
sională română concerte ungureşti. îm
bătat de succesul acestor concerte apoi 
s’a pus tot sfinţia sa şi a făcut rapoarte 
la foile ungureşti, lăudând zelul dlui 
preot Stoia Miklós, că desvoaltă activi
tate atât de rodnică când este vorba de 
limba maghiară.

Dar’ nu s’a mulţumit dl părinte 
numai cu atâta, ci a făcut o rugare la 
ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică, ca să ’i-se permită a funcţiona la 
şcoala confesională ca învăţător, aclu- 
dând la petiţie şi numerii din foaia, 
care îl lăuda pentru propagarea limbei 
maghiare. Numerii din foaia maghiară 
’i-a adudat pentru a arăta, că este ca
pabil de-a funcţiona ca învăţător.

Petiţia dlui Stoia a transpus-o in
spectorul regesc consistorului din Ca
ransebeş, care până acum n’a făcut 
nimic în causă.

Din Cluj.
— Scrisoare particulară. —

— 16 Februarie.
Iubiţii noştri colegi, studenţii, cari 

au fost exchişi dela academia juridică 
din Oradea-mare, s’au hotărît ca să vină 
să se înscrie la universitatea de aici.

Vestea aceasta a făcut mare bucu
rie între tinerime; toţi aşteptau cu mult 
drag sosirea acelora, cari pedepsiţi au 
fost pentru-că neamul ’şi-’l-au iubit.

în 11 1. c. au şi sosit cei mai mulţi 
din ei aici, câţiva au sosit mai dinainte.

Deşi mulţi dintre tinerii de aici lip
sesc din Cluj, duşi fiind pe acasă pe va
canţele semestrale, câţi am fost în Cluj 
ne-am adunat, ’i-am primit cu dor şi drag, 
călăuzindu-’i şi povăţuindu-’i prin ora
şul străin.

Venirea lor a produs mare însu
fleţire între Români, şi cum umblam în 
grupe mari pe străzi, Unguraşii se ui- 

I tau cordiş la noi, şi nu se puteau răbda 
să nu ne spună în treacăt: »A nagyvá
radi oláhoki.

Tinerimea din Cluj însă, prin »Va
lahii dela Oradea« a câştigat nişte mein- 

; bri rosoluţi şi bravi, gata a sta totdea
una în frunte la toate acţiunile româ
neşti ce le-ain întreprinde, şi de aceea 
cu dragoste frăţească îi îmbrăţoşăm în 
mijlocul nostru.

La universitate s’au înscris şi au 
fost primiţi cam greu, dându-le decanul 
sfaturi părinteşti »să se lase de politică«.

E întrebare numai cine îi va as
culta sfaturile!!

*
însufleţirea ce a produs-o între noi 

venirea studenţilor oradani e mare.
Lovitura barbară de care au fost 

loviţi ne-a pătruns, lovindu-’i pe ei, pe 
noi ne-au lovit, însufleţirea lor e însufle
ţirea noastră.

Acum avându-’i în mijlocul nostru 
în unire cu ei sperăm, că în viitor vom 
pută săvîrşi multe bune şi frumoase.

Durere numai, că unii din ei fiind 
miseri şi părăsind Oradea, unde îşi aveau 
existenţa asigurată, vor avă să se lupte 
aici cu multe greutăţi.

Sperăm însă, că Românii cu dare 
de mână nu-’şi vor uita de ei.

în anul acesta, universitarii români 
din Cluj erau să aranjeze un concert. 
S’au şi început pregătirile, ca concertul 
se succeadă în mod vrednic.

Ob venind însă unele împrejurări 
neprevăzute deoparte, de altă parte eve
nimentele grave ce s’au descărcat în 
timpul din urmă asupra tinerimei, ne-au 
făcut de ne-am concentrat atenţiunea şi 
forţele în alte direcţiuni şi asupra altor 
chestiuni de o importanţă mai cardinală, 
abstând astfel dela ideea de a aranja 
în astfel de împrejurări concertul.

Aşa concertul plănuit a se aranja 
în anul acesta, rămâne pentru anul 
viitor. *

în schimb însă, dacă nu am putut 
aranja concertul, vom aranja o serată 
liter ar ă-musicală împreunată cu dans, 
un lucru care nu recere atâtea pregă
tiri, ca aranjarea unui concert.

Serata se va ţină în 23 1. c. — şi 
sperăm, că pe atunci vom avă fericirea 
de a saluta în mijlocul nostru Români 
de prin toate părţile.

Căci doar’ la petrecerile ce le aran
jează tinerimea din Cluj, se poate pe
trece aşa de bine.

Avis la toţi şi la toate!!
— JE.' —

—‘«Mas«*«. —

S ib iiu , 18 Februarie n.
Denumire. Dl Iuliu Pipoş, când. 

de advocat din Sibiiu a fost denumit 
ca practicant la tabla reg. din Cluj.

*
Alegerea de deputat în Cluj, în 

locul răposatului Groisz s’a făcut ieri în 
17 1. c. Candidaţi au fost Feilitzsch, gu
vernamental şi »voyageurul« Pázmándy, 
kossuthist. Ales a fost Feilitzsch cu
mare majoritate de voturi.*

Krivány, marele pungaş dela Arad, 
căruia ’i-au luat ântâietatea pungaşii 
dela Kiss-Czell, zace greu bolnav în în
chisoarea tribunalului. Medicii, cari au 
constatat că sufere de rac în stomach 
nu cred se ajungă nici ziua pertractă- 
rei finale. La interogatorul ultim se 
zice, că Krivány a făcut declaraţii sen- 
saţionale.

Lege pentru canalisări. în ministe
rul de agricultură se lucrează la un pro
iect pentru regularea canalisărilor din 
ţeară. în curând se va conchema şi o 
anchetă de specialişti, ca să discute dis
posiţiile ce vor fi de luat în proiect.

Ministrul a şi dat ordin se se facă 
lucrările pregătitoare pentru canalele: 
Arad—Cianad, canalul din Hortobágy, 
dintre Crişul-negru şi repede, din Bichiş 
şi col din com. Pestei.

Mişcarea ţărănească în România.
Guvernul român a declarat în cameră, 
prin rostul ministrului de interne dl 
Ferechide, că mişcarea ţărănească a 
fost pusă la cale din partea socialişti
lor. Doi agenţi, membri ai comitetului 
executiv socialist din Bucureşti, au um
blat prin sate, au înfiinţat cluburi şi au 
încassat sume însemnate dela ţărani. 
Tot socialiştii au împărţit broşuri cu 
cuprins periculos printre ţărani, în cari 
ţărănimea se aţîţâ la răscoală.

Guvernul român va lua măsurile 
cele mai energice în contra vinovaţilor.

*
Deputat acusat pentru pungăşie.

Advocatul Szántó din Szentes a acusat 
pe prietenul seu, vestitul deputat Sima 
Ferencz pentru pungăşie. în acusă 
Szántó spune, că având un cambiu de 
1000 fl. la scadenţă ’l-a subscris din 
nou ca să-’l mai prolungească. Sima, 
care încă a subscris cambiul, în loc 
să-’l folosească pentru prolongire ’l-a 
escomptat la altă bancă.

Pentru cultivarea poporului. Din
foaia menită în special pentru cultiva
rea ţăranului român, Foaia Poporului, 
a eşit azi nr. 6 cu bogat material, cu
prinzând acest nr. dimpreună cu partea 
economică şi cu Şcoala română 24 de 
articoli şi articolaşi, scrisori etc.

în partea politică sünt ştiri de 
peste săptămână, ear’ prim-articolul cu 
titlul »Muncă şi cinste«, culminează în 
următorul sfat, dat poporului:

»îmbogăţeşte-te şi caută a-’ţi face stare, 
d a r’ numai pe cale cinstită şi prin muncă rîv- 
nitoare«.

Scrisori sünt din : Macovişte, Roşia, 
Zagra (despre Reuniunea de cetire şi 
cântări) şi Caţa.

O adevărată podoabă a numărului 
acestuia e ilustraţia, care representă 
frumoasa: Şcoală de fete a Asociaţiu- 
nei (Sibiiu), aproape pe o întreagă pa
gină.

In partea economica sünt articoli 
despre: uşura de bucate, cultivarea vi
ţei americane, de ale Reuniunei de agri
cultură din Sibiiu; răspunsuri şi ştiri 
economice.

Şcoala română, noua parte a »Foii 
Poporului«, menită a stîrni în ţărani tot 
mai mult interesul faţă de şcoală şi a 
fi folositoare şi învăţătorilor noştri, cu
prinde următorii articoli:

Epistole cătră un învăţător tinér (II.), de 
loan  Pop Reteganul,
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însem nătatea învăţătorilor (fragment din 

un discurs) de Elie Câmpean, învăţător în Agâr- 
bieiu.

Munca răsplătită (decorarea unui învă
ţător).

Răvaşul şcoalei (ştiri şcolare).
Foaia se încheie cu partea infor

mativă, cronică etc.
Atragem atenţia inteligenţei noa

stre de pretutindenea asupra acestei foi, 
menită a face educaţia poporului nostru 
în sens politic-naţional, economic, lite- 
rar-cultural etc. şi o rugăm se o reco
mande poporului. ♦

Vechea asoc. funebrală română
din Elisabetinul-Timişoarei publică în
cheierea socoţilor pro 1898, din care 
apare că asociaţia are un fond de re- 
servă de florini 84.367.58. Intratele to
tale în anul 1898 au fost de fi. 25.290.34, 
ear’ eşitele (premii şi spese de admin.) 
fi. 14.950.64. Asociaţiunea are în total 
3861 membri. Cercul de activitate al 
asoc. se extinde şi afară de Timişoara 
prin comunele din jur până pe la Ca
ransebeş şi pe la T.-Petrovoselo. în 
fruntea asociaţiunei stau proprietarii 
Const. Mihailoviciu, president; Adam 
Toth, cassar şi V. Belinţianu, actuar- 
contabil. ♦

H y m en . Dl Cornel Muşte, teolog absolut 
din Coruieni şi dom nişoara Zamfira Bidian, din 
Sava, fidanţaţi.

— D-şoara Elena Poponea şi domnul Io
s if  Chidu, măcelar, ambii din Sibiiu, fidanţaţi. 

*
Ultimul »amin«. în comuna Mys- 

liti din Moravia, preotul Bliimel celebra 
serviciul divin ascultat cu evlavie de 
numeroşii sei credincioşi. Isprăvind o 
rugăciune, tocmai când a zis cuvântul 
»amin« a fost lovit de apoplexie şi ro- 
stogolindu-se lângă altar a murit ime
diat. Credincioşii au rămas ca trăsniţi 
de înfiorare. *

Iarna în America. Pe când noi 
cochetăm cu primăvara, în America dom
neşte iarna cea mai cumplită. Precum 
se telegrafează din New-York şi în zi
lele aceste în America întreagă a bân
tuit viscole grozave. Comunicaţia tre
nurilor în multe locuri e întreruptă. 
Neaua prin sate şi oraşe e până la 10 
urme de înaltă. Meteorologii profeţesc 
că viscolele se vor repeta şi în curând 
vor sosi şi la noi în Europa.

*
Producţiunea tabacului. Cultiva

torii de tăbac (tutun) în partea cea mai 
mare au transportat deja roada anului 
trecut în tutungeriile statului. în gene
ral producţiunea a fost îndestulitoare. 
De pe un jugér catastr. s’a adunat 7—10 
măji metrice, care s’au răscumpărat cu 
câte 16—18 florini. *

Veteranii Vaticanului. La sfîrşi- 
tul lunei curente Papa va primi în au
dienţă pe cel mai bătrân servitor din 
Vatican, pe Pacelli, care a împlinit 101 
ani. Pacelli însă mai are soţi de bătrâ
neţe în Vatican, căci d. p. generalul Ra
phael de Courten, fost comandantul gar- 
dei papale în curând va fi de 90 ani. E 
numai cu 2 luni mai bătrân ca Papa, 
care la 2 Martie împlineşte 90 ani. Ceia- 
lalţi veterani apoi: cardinalii Canossa, 
Mertel, Celesia, Richard, Krementz, Gru- 
scha, Galeotti, Schlauch şi Steinhuber, 
la olaltă sünt de 735 ani.

*
Contra lăţirei tuberculosei se

iau toate măsurile de precauţiune, căci 
de un timp încoace boala aceasta se 
lăţeşte înspăimântător. Pe lângă acţiu
nea privaţilor se alătură acum şi gu
vernul (doar’ pentru-că şi el e ofticos 
acum!) şi ministrul de interne a distri
buit în ţeara întreagă broşuri, care de
scriu boala şi dau îndrumări necesare 
pentru împedecarea lăţirei aceleia. Ase
menea şi ministrul instrucţiei a dat or
din ca în şcoale să se iee toate măsurile 
de precauţiune.

Bal — fără domni. Reuniunea fe
meilor - pictori din München aran
jează de câtva timp în fiecare an câte 
un bal mascat, la care însă domnilor nu le 
este permisă intrarea. Artistele cele 
mai multe se îmbracă în costume băr
băteşti. Şi în carnevalul acesta acest 
bal, se scrie, că a fost unul din cele mai 
succese în München şi se zice că s’au 
încassat o mulţime de bani. Ce folos 
de bani, dacă inimile dornice de fericire 
n’au putut vibra în farmecul ochilor în
drăgostiţi ?

Femeile la luptă. Muncitorii din 
Ungaria în frunte cu cei din Budapesta 
de mult au început o luptă energică 
pentru o mai ticnită vieaţă. Acum garda 
li-s’a înmulţit, căci după-cum se vesteşte 
şi femeile muncitoare au format o reu
niune cu scopul să lupte alăturea cu 
bărbaţii lor pentru realisarea idealului. 
Oare cine va mai rămâne în viitor la 
»bucătărie« — dacă şi femeile să răs- 
boiesc pentru ideale?

*
Tunelul St.-Gothard în  pericol. 

Nu de mult am dat ştirea, că înfioră
toarea comună Airolo a fost pustiită de 
jumătate prin prăbuşirea unui deal. De 
câteva zile dealul ear’ a început a se 
surpa şi acum ameninţă să nimicească 
şi partea rămasă a comunei. Pericolul 
însă ameninţă şi tunelul renumit dela 
St.-Gothard, a cărui intrare o va înfunda 
proxima prăbuşire. Conducătorii căei 
ferate ce trece prin tunel întreprind

acum grabnice lucrări de apărare şi 
ridică întărituri însemnate, ca astfel cir
culaţia să nu poată fi întreruptă.

*
Canal dela Hamburg la Fiume. în

drăzneţul major de pioneri C. Sehnerch, 
a fost în zilele trecute la Pojon însoţit 
de un funcţionar din ministerul de co- 
merciu ca să pertracteze cu magistratul 
— referitor la construirea unui canal 
între Dunăre şi Adria, al cărui planuri 
majorul le are isprăvite.

Acest canal s’ar împreuna cu ca
nalul dintre Dunăre şi Odera şi astfel 
ai- lega Marea-de-Nord cu Marea-Adria- 
tică. Canalul ar împreuna Dunărea 
la Pojon şi s’ar continua prin lacul 
Balaton. *

Résbunarea condamnatului. La
curtea cu juraţi din Neapol un delicvent 
a fost condamnat. Când ’i-s’a cetit sen- 
tenţa, ’şi-a desculţat un papuc şi ’l-a 
trântit în capul procurorului. Procurorul 
’şi-a scos atunci revolverul. Publicul a 
fost cuprins de panică grozavă şi în 
marea îmbulzeală mulţi au rămas răniţi. 
Condamnatul spăriat de fapta sa şi mai 
ales do revolverul procurorului în ma
rea îmbulzeală a luat otravă, şi în du
reri grozave a murit. Vestea lăţindu-se 
ca fulgerul în tot oraşul, o mulţime de 
oameni s’au adunat înaintea tribunalu
lui şi poliţia numai cu greu a putut re- 
stabili ordinea. *

Cel ce are grije de sănătatea sa,
să bea apă amară »Franz Josef«, care 
de mai bine de 20 ani să trimite în 
toată lumea şi este recunoscută ca sin
gurul mijloc natural salin purgativ. 
Această apă se poate căpăta pretu
tindeni.

V IA Ţ A  SO C IA LA .
Din. Im peni.

Ni-se scrie, că balul ţinut în Lupeni 
la 11 Februarie, în folosul bisericei 
gT.-cat. de acolo a fost bine cercetat şi 
a dat următorul resultat material: 

Bilete vândute la cassă 123 fl. 80 cr. 
Spesele avute . . . .  65 fl. 18 cr. 
A rămas venit curat . . 58 fl. 62 cr.

Comitetul mulţumeşte contribuito
rilor, îndeosebi dlui director de mine 
Muguet, care s’a arătat şi până acum 
mare binevoitor al bisericei şi şcoalei 
din Lupeni.

La reuşita balului au contribuit mult 
d-nii Guşti Dima şi loan Dima, precum 
şi dl preot din localitate loan Todoran.

Petrecerea a ţinut până în zo
rile albe.

Ilin Oravifa.
Primim invitare la »producţiunea«, 

ce o va aranja corul vocal gr.-cat. din 
Oraviţa-română, Duminecă, în 26 Fe
bruarie st. n. 1899, în casa teatrală din 
Oraviţa-montană, cu următorul

Program:
1. Teatrul: „ Chiriţa în provincie“, co

medie cu cântece în  2 acte de V. Alexandri. 2. 
Concertul: „Cântec festiv“ de K. Them , cor 
bărbătesc. „Peneş Curcanul“ de I. Murăşan, 
cor mixt. „Mândruliţă dela munte“ de I. To- 
robchievici, cor bărbătesc. „Ca la Breaza“ de 
Tr. Lugoşan, cor mixt.

După producţiune joc în sala ho
telului »împăratul Austriei« din Oraviţa- 
română. începutul la 8 ore seara. Pre
ţul întrărei de persoană: balcon 80 cr.; 
scaun în parter 60 cr.; loc de stat în 
balcon şi parter 50 cr.; galeria 30 cr. 
Venitul curat e destinat fondului şcoalei 
gr.-cat. din Oraviţa-rom. Bilete de in
trare se vând în Oraviţa-montană la dl 
I. E. Ţeranu, librar; în Oraviţa-rom. la 
dl Uie Gălin şi seara la cassă.

Mai nou.
Din Budapesta.

în conferenţa de ieri seară Bănffy a 
declarat, că va merge la Viena să demi
sioneze. Mulţumeşte partidului pentru 
spriginul avut. Astăzi Bănffy a declarat 
în parlament, că ’şi-a dat demisia, roagă 
deci casa să nu ţină şedinţe până la 
constituirea noului cabinet. Partidul gu
vernamental ’l-a aclamat viu pe Bănffy. 
Polonyi a strigat »trăească constituţia«. 
La ovaţiunile guvernamentalilor opo- 
siţia a răspuns cu rîsete şi cu aclamăi i 
la adresa lui Szilágyi.

POSTA R E D A C Ţ IU N E I.
T im işo a ra . îi  vom face loc cât de cu

m u l. De altcum v’arn trim is scrisoare parti
culară. -  V e rita s . „A nonim ul« de ieri s’a basat 
pe o mică neînţelegere. Scusaţi. — A griş. Se 
va publica. Tot ce e de interes public se 
primeşte şi se publică, d ar’ sé fie scris în mod 
obiectiv şi cât se poate de scurt. — S uceav a . 
Prim it. Mulţumim. în  curând

Deelaraţiune. ’Mi-au venit la cu
noştinţă mai multe caşuri, că comer
cianţii cari nu stau cu mine în nici o 
legătură, pun în circulaţie sămânţuri, 
îndeosebi sămânţă de sfecle, ca fiind 
ale lui Mauthner. îmi ţin de datorinţă, 
spre orientarea economilor deoparte, de 
altă parte pentru apărarea intereselor 
comercianţilor cari cumpără dela mine 
semenţurile, să declar, că la vânzătorii 
din provinţă numai acele sămânţuri de 
economie şi de grădini pot fi privite de 
ale firmei mele, cari sünt puse în saci 
şi săculeţe, sigilale cu plumb, sau pro- 
văzute cu marca mea, notată la tribunal, 
care representă un urs în picioare, ori 
provăzute cu amândouă semnele.

R d im m tl Itln iitln ier,
liferant de curte imp. şi reg., mare 
comerciant de semenţe. Budapesta 

VI., Audrássy-út. 23.

Criburţa Qierarâ.
INFORMAŢIUNI.

»Revista Ilustrata«. Apare lunar în Bi
striţa. Editor şi redactor responsabil : loan 
Baciu, preot gr.-cat. în Şoimuş, u. p. Şieul-mare 
(Nagy-Sajó) Transilvania. Abonamentele sé p ri
mesc numai pe un an întreg anticipativ solvite. 
Anul II. Broşura 2 pe luna lui Februarie are 
urm ătorul cu p rin s : După legea cea mai înaltă, 
o istorie, de 0. E. Franzos. — Papa Leo al 
X-lea, date istorice, de I. Mărginean. — Cătră E., 
poesie, de Toii. — O scenă din résboiul oriental.
— Din propria ei putére, novelă, de G. Simu 
(urmare). — Din albumul nostru : Şoimuşul, 
schiţe monografice. — M’am rugat, poesie, de 
Maria Cioban. — Câteva reguli privitoare la 
creşterea copiilor, hygienă, de Dr. Elefterescu.
— Aceeaşi eşti, poesie, de Emilian. — Comerciu 
şi industrie. — Economie. — Diverse. — Cro
nica lunară — Ţăranii n o ş tr i : Doine poporale.
— Bibliografii. — Glume. — Ghicituri. — Des- 
legarea ghiciturilor. — Posta redacţiunei.

Ilu stra ţiu n i: Biserica gr.-cat. din Şoimuş.
— Amăgirea militarilor turceşti de cătră un do
robanţ român. — Jocul ţăranilor din Şoimuş.
O vacă de Simmenthal. — Un ţăran din jurul 
Bistriţei. — Un cort ţigănesc.

B ib l io g r a f ie .
»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE

»LUPTELE ROMANILOR«.
w  - . i  ,

Liga Română scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte eombinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales iné
in România, unde trecutul chestiei trasa 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată con vin
derea şi căldura, Ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chcs/iei 
naţionale. ______

„L upta pentru  d rep t“.
— V o c i d e  p resă . —

»Liberalul«.
...Trebue să fim bucuroşi când ui-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
túrai juridice contemporane.

Traducerea dlui Pacăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, avend pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuosc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor no- 
specialişti în materie de drept.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni
în Sibiiu.

A eşit d e  s u b  t i p a r :

Călindarul Poporului
pe anul comun

« r  1 8 9 0 .  -p «

Heia 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tonici- în B laj
Andreiu Murăşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sunt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane «lin lumea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu- 

r ă ş ; De pe T érnave; De pe O lt; De pe Som eş; 
De pe C riş ; Din părţile N ăsăudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

Revaşul Nostru, cronica întem plărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu urm ătorii su b titlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi rom ân 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

E co n o m ic : Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănătăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

I lu s t r a ţ iu n i .

1. Andreiu Mureşianu, portret. 2. Casa 
în care s ’a născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
ju ru l Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinără din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran rom ân din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm 
părăteasa-Regină Elisnbeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e lot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în 8ibiiu 
8rLada Puplăcei 15.

S o s i ţ i  în  S i b i i u .
în  17 Februarie n. 1899.

Hotel -.împăratul R om anilor«: Rîmni- 
ceanu, Saligni, din Bucureşti, ingineri; Resch, 
student din Braşov; Binder, privatier din Se- 
beşul-săsesc; Szentpéteri din Şemniţ, H artstein 
din Reichenberg, F rank  din Manheim, Czinner 
din Seghedin, Novak din Haido, Zoppe din 
Görlitz, G ürr din Freiburg, Puskás din Cluj, 
Blau, Ripper, din Viena, Szlovák, Nagy, din 
Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Dr. Rónay, advocat 
din B la j; Batza, comerciant din Braşov.

Hotel »Meitzer*: Goldschmidt, Ianck, din 
Bonţida, Bethlenfalvi din Gherla, proprietari; 
Schekker, Bartók, din N.-Telegd, oficiali; Horista, 
student din Selişte; F ridriger, voiajor din Si
ghişoara; Komlos, comerciant din Gherla.

Hotel vH aberm ann* : Traub, comerciant 
dip Alţîna.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. P u rje sz  Zsig- 
rnond anslisând numita apă zce: „Apa 
am ară purgativă  „Francisc Io sif“ 
o ntrebuinţ«z totdeauna bucuros îa caşuri 
co éipuuzttoare, de o&re-ce efectul ti de 
obiceiu se preseută fără nici o apariţie 
secundară neplăcută. [X689] 21—25

Cl uj ,  August 1897.
Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.“

PP*" Se capétá în tot locui.
Direcţiunea în Budapesta.
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Bursa de mărfuri din Budapesta dela 16 Febr. n. 1889

S ă m in ţe
Sil i
!so  ta.

Preţu l per 
100 chilogr.

dela pânS
3W3 SöS,

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

(Fr â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa ,
Grâu de Pesta ,
Grâu de Alba-Reg., 

„ „ Bacîca ,
Grâu ting de Nord ,

7H
7f>
75
75
75
75

10.05 
10 15 
10. 0 
10 15 
10.25

10 15 
10.25 
10 20 
10.2 -> 
10 3

10.15 
10.25 
10 20 
10.2 
10 35

10.20
10.30
10.25
10.25 
10.40

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitstea 

per liect.
creţu l per 

100 chilogr.
dela până

Sâcară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

prima
de nutreţ
de vinuri» 
de bere

bănăţ. 
de alt soia

Grâu

Cucuruz

Ovăs

Mart -Apr. 
Sept.-Oet. 
Maiu-Inn. 
lulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

iu-
60-
2-

«4
■>9-

-7:t
-62
-64
-66
-41

8.05“
6.10
6.70
7.70
5.55
5.55 
5.50

8.10 
6 40
7.50
8.50 
6.60 
6.60 
5.55

4.3 4.50

I I
9.72
".71
4.86

5̂ 84

8 o i u Oursul
dela p â n f l

Săns. de trif.
fl

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Lucernă onguroBBcă
roşie
rafinat« dela Pesta 56.— 57.—

1 n dela ţeară -- , -- -- . --
o Slănină avântată _,_ _
1

l
a

»
Său

afumată 5 4 - R 5-

Prune
Lictsr slavon, nou 

bănăţenesc 
brută
gălbuii străcnrată 
de Rosenau

Ai
»

Miere
)>

Ceară

i““

O
s ü
55 g

9.Î4
8.71
4.87

FÍ85

v if lt f f  fUis SîkîSta, 
Din 18 Februarie o. 1899,

Bârtfe-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (15 B« aur) 
Ruble ruseşti 100 â ,
G a lb e n i...................
Napoleon-d’ori .
100 Maree german« , 
Livra sterling . .

Cuj*p. 9.44 vând 9 49

19 .-  
126.75 

5.64 
9.48 

58.65 
12 25

19.10 
127.25 

6.61 
9-66 

58.90 
13 05

Bursa da Budapesta.
Din 16 Febr. n, 1899.;

Renta de aur un*. ........................................... —
■ » * n 4*/, . . . . . . .  . —.—
» ung. vaL cor. 6* / , .............................100.26

împrumutul căilor ferata uns.......................121.50
Amorţisem datoriei căilor ferata da Ost an*.

fî-a emisiune)........................................... 122.50
Amortisarea datoriei ciiior faratc da Ost an*.

(II-a em isiu n e)...................................... 102.—
Bonuri rurale ung. .............................................98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r ............ ............ 101.50
Intpruraut cu premiu ung.............................156.—
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă................................. 102.50

* de argint austriacă . . . . . . .  102.25
„ da aur austriacă...................................... 128.50

Dosuri austriaca din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băneei austro-ungare . . . . .  966,—

s, „ de credit ung. . . . . .  —.—
„ ,, de credit anstr........................—.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit fi
economii „Albina“ . .......................................102.—

A r g in tu l.................................... .. 5Í68
Galbeni împărăteşti . 5.67
Nfcpaleon-d’o r i .......................   9.56
Mărci 100 imp. germana 68.95
Lr-ndon 10 Livre» sterling!.............................  120 60

Bursa da Viaua.
Din 16 Febr. n 1899.

Behta de «ur S3/ , .......................................—
v .  „ 4«/............................................ 122.20

Foita ang. v. c. 4% . . . . . . . .  100.—
împrumutul căilor ferate ang..............................122.—
Amortistrea datoriei căilor ferata de Ost ang

(I-a eatiainns).................................................... lol.76
Amortigarea datoriei căilor forate de Chit ang.

(II-* em isiu n e)................................................121.60
Bonari rurale ang..........................   98.—

* v croate-slavone . . . . . .  199.—
Împrumut cu premiu ung......................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei fi Seghedin . 150.— 
Senta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.45

,  .  argint austriacă..................................101.80
, * aur austriacă........................ ....  . 128.80

Losuri »Hiferiaoa din 1860 . . . . . . .  160.26
i.fiţittieiîtâ băneai aaetro-aagsr« . . . . .  985.— 

3 » de credit arag. . . . . .  —
, . d e  credit aast*. . . . . .  —

A rgintai.......................................................  5.70
Ga.beni împărăteşti . .  .........................  6.67
NApoiBisn-d’e r i .......................  9.f5
Mărci l.(K) imp. germane . . . . . . . .  68.98
Landen to Livr« sterling! . . . . . . .  120.50

Stsrsa de Basarsşti,
Dâi 4 Febr. r. — 4 oie p. a .  Qâss#
Bents rom. par 1875 5°/, 100
Beate roa&aä »Mort. 5*/, . . . . . . . .  97
Renta (Schnldverschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 63/ , .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 63/0 .................................100
împrumutul municipal 5% . . . . . . .  97
Scrisuri fasc, mr»J# 5«/c ..................................  —

» » 3    —Liasss srNms 79;s .................................................... ....
•» » j im

» * . * ......................  88
Bane» Naţională (100 M văr» late.) , , , .146 87
s- c. I>«hÍ5s-Bí5*. 1260 tei v ă r* .! .............................. 420
S «. de Aais. Naţ. (200 ist v ă r s ) . ....................467
soc. rom. de m rig ...............................................  118
Soc. rom ie con. (260 ici vărs.) . , ’ . . 106
Oblig. Camei PenuinuSor . . . . . . . .  380
Agist .................................................................... __

Schimb
Londra 3 iusi . . . .

^  ceh .  ,  .  ,  ,

Borîia 8 Sasi

•'JR5 . . . .  . .
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
P r o p r i e t a r :  P e n t r u  .T ip o g r a f i a “ , s o c ie ta te  p e  

a c ţ i u n i :  V H. D re a a n a n d t .
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P I V N I Ţ A  M Ö N C H H O F  I Caută post’
renumită de mulţi ani

O F E R E
din causa edificârei unor noue pivniţe depositul seu de vinuri pentru afară,

Vin de coline, 1898, litra á ........................... 18 er.
Vin bun de masă, 1896, litra á . . . .  24 cr., 

precum şi cele mai fine vinuri de desert: Risling, Pinotgrico, Smoi- 
nong, Som, Leányka, Bikavér roşu şi Oporto.

Iénzétorilor lise fac preţuri reduse.
Cu stimă:

[37] 5-6 Ludovic Fronius.

Cel mai eficace m ijlo c  d e  c a s ă , pentru 
a regula mistuirea, pentru a produce o circu- 
laţiune regulată a sângelui, pentru a depărta 
părţile stricate şi defectuoase ale sângelui (con- 
diţiunile esenţiale pentru susţinerea sănetăţei), 
precum şi pentru delăturarea repede şi sigură a 
boalelor de stomach d. e. lipsa de apetit, rîgăitul, 
venturi, greaţă, dureri de stomach şi foaie, 
sgârci de stomach, îngreunarea stomachului 
cu bucate, flegmă, congestiuni de sânge, he- 
moroide, boale femeieşti, boale de intestine, 
este de 40 ani probat

B alsam ul de  v iea tă  al Dr. Rosa.

Pentru mântuirea de ori-ce aprin
deri, răni şi umflături, se foloseşte cu 
succes sigur la inflamare, oprirea lap
telui şi întărirea pieptului (ţîţelor) fe
meieşti, la înţărcare, la abscese, noduri, 
puroaie (Eiterpusteln), carbuncule, la răni 
şi sugei la degete, la întăritori, um
flături, uime etc , de 50 ani probată

din farmacia lui B . F r a g n e r  în Praga 203-III.
Acesta favorisează întreg actul mistuirei, 

produce un sânge sănătos şi curat şi este un 
remediu de casă poporal probat, sigur şi extins.

1 sticlă 50 er-, 1 sticlă duplă 1 fi.
Prin postă 20 cr. mai mult.

t p n t i l i n P  ! Fi*c™  s® ceara numai preparate ori- IClILIUIIu • ginale din farmacia lui B. Fragner în 
i P raga şi se observe, ca toate părţile învelitoarei balsa
mului Dr. Rosa să fie provăzute cu alăturata marcă ro- 
" tP f  tundă de scutire, asemenea toate părţile învălitoarei 
alifiei de casă de Praga poartă marca de scutire în trei 
unghiuri alăturată! JHP**

:% i p s  
% mm

w

26
Depositul principal al producentului

lî. Fragner, 18581 19
farmacie „la vulturul negYu“ în Praga, colţul str. Sporner nr. 203 

E x p e d i ţ i i  o n  î n t o a r c e r e a  p o ş t e i

\

ggBgl
I p l ş

JM - .JL
>i f r

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nnlni pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor origioal „ O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrică «ie motor,

V ie  n a , X., Laxenburgerstrasse 53.

É1 t a i
ii

este cea mai bună şi cea mai ieftină pu
tere motorică, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [938] 41-52

Pentru „Tipografia«, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

un fost oficer, de 38 de ani, ca admi
nistrator san forestier în România. 
Posede bune certificate în ale ecoaomiei, 
vânatului şi ca forestier. [60] 2—2

Oferte sé se trimită administraţiei 
foii aeestda sub „ A . K .  3 8 “ .

Vindecarea se face fără dureri prin 
influenţa alinătoare a alifiei.

In dose â 25 şi 35 cruceri.
Pe postă plus 6 cr.

Ori-clne îmi anunţă o falsificare primeşte o remuneraţiune!
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie spre vedere.

Deposite în farmaciile I. Törők, Badapesta; A. Egger, Budapesta; apoi în Sibiiu la 
E. Rumler, K. Müller şi K. M. Herzberg.

-----^.Tuturor oamenilor de specialitate şi tuturor acelora cari doresc
dupuf0 1 jjL  aibă un orologiu bun, le aduc la cunoştinţă, că eu am preluat 
numai speciala vânzare a nou inventatelor

oroloage rem ontoir de gold in  jubilare
cu maşinărie de precisiune-reformă, îmbunăţită.
Aceste oroloage din goldin curat cu două capace 

şi de o construcţie pompoasă şi elegantă sünt atât de 
bine reuşite, încât nu pot fi deosebite nici chiar de spe
cialişti. învelişul oroloagelor este atât de minunat cisetat, 
încât întotdeauna rămâne neschimbat, ear’ pentru regulata 
funcţionare se dă o garanţă de 3 ani. [34] 3—6

Preţul unui orologiu împreună cu un lanţ elegant de goldin este
numai Ü. 5 .2 5 .

La fiecare orologiu se alătură gratuit oăptuţeala de piele. Comandele síint a se adresa la depoul principal
A L F R E D  F I S C H E R ,

Viena, I., Adlergasse nr. 10.
Expediţia cu rambursă. — Dacă nu convine banii sé restitue.

PI

i

Subscrisa îmi permit a mă recomanda 
cu executarea ireproşabilă a frisurei de 
mirese, bal şi serate, cu aranjatul de 
Irisuri rococo şi istorice, precum şi 
cu sulemenitul feţei. [îs] 10—10

Cu distinsă stimă
Leopoldine Nikesch n. Spreder,

friserâ de Viena,
Sibiiu, Piaţa Hermann nr. 8.

(Prom enada-Bretter).

O. K L E M T ,
fabrică de jalusii

Braunau în Boemia
recom andă nouele sale jalusii, ru
lete şi obloane de lemn, de 6 ori

prem iate. [26] 3—5 
Preţ-curenturi gratis.

pentru muşterii privaţi se caută pretutindenea

Covoare, acopereminte şi portiere

orientale
L I N O  L E U

englez şi austriac,
Cursore şi perdele de

P F "  C o co s  ^
se află la [2356] 6—8

Julius Wermescher,
Sibiiu.

Piaţa-mare — strada Cisnădiei.

Aapărut şi se află de vânzare la Librăria 
, Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

Teodor V. Păcăţian.
P r e ţu l 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui sg o cetească şi studieze
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

„T im îşana“ , institut de credit şi economii în Timişoara.

Convocare.
DD. acţionari ai institutului de credit şi de economii „Timişana“, societate 

pe acţii In Timişoara, se convoacă la a

XIV-a adunare generală ordinară,
în localul institutului: Timişoara-cetate „Balázstér“ nr. 1, etajul I., pe ziua de 
2 Martie a. c. st. n., la ora 9Vs înainte de ameazi.

O bi e c t e l e  a d u n ă r e i :
1. Raportul direcţiunei despre gestiunea anului 1898, raportul comitetului 

de supraveghere.
2. Conclus asupra bilanţului anual.
3. Conclus asupra întrebuinţârei profitului curat.
4. Conclus asupra absolutorului direcţiunei şi al comitetului de supraveghere.
5. Desbaterea şi statorirea regulamentului afacerilor interne şi a regula

mentului pentru pensionarea funcţionarilor institutului.
6. Alegeri:

a) nn membru în direcţiune ;
b) doi, eventual 3 membri în comitetul de supraveghere.

7. Desbatere şi hotărîre asupra eventualelor propuneri ce poate vor întră în 
sensul §-lui 22 litera h) din statutele institutului.

T i mi ş o a r a ,  8 Februarie lb99

[66] 1 1 Direcţiunea.

Contul bilanţului.

A ctive:
Cassa în nuraérar . . . 
Cambii de bancă . . .  fl
Cambii hipotecare . . „
îm prumuturi hipotecare .
M o b il ia r .............................fl
după amortisare de 10°/0

463.384.-
236.649.—

2.095.02 
209.50

îm prumuturi pe efecte (Lombard) . .
Efecte p ro p r i i ...........................................
R e a l i tă ţ i .....................................................
Giro- şi Cbeque-Conto.............................
Interese de reescompt anticipate . .
Interese restante ..................................
Diverse conturi d e b i to a r e ...................

fl. cr.

13392 38

700033 —

306773 66

1885 52
3240 10
5035 80

13946 15
1231 75
843 58

6476 03
4103 57

1056961 54

P asive:
Capital de a c ţ i i ......................................
Fond de reservă general fl. 47.225.42 
Fond de reservă pentru 
acoperirea pretensiunilor
d u b io a s e ........................ „ 2.292.83

Fond de reservă pentru 
diferinţe de curs . . . „ 1.400.—

Fond de p e n s iu n e .................................
Depuneri spre fructificare ...................
Cambii reesco m p ta te .............................
Interese t r a n s i to a r e ................... • .
Dividendă n e r id ic a tă .............................
Interese după capitalul de acţii em. II. 
Contrib. după interesele capital. în
sem. I I ......................................................

Diverse conturi d e b ito a re ...................
Profit curat ...........................................

H.

280000

50918
4600

521083
148658

14121
264

8
1265
1129

34912

1056961

25

39

86
41

56
46
61

54

Contul venitelor şi a l sarcinilor.

Sarcini: fl. cr. Venite: fl. cr.

Interese ridicate şi capitalisate . . . 25316 24 Interese după cambii de bancă . . . 44289 95
S a la r e ......................................................... 9522 5 8 Interese după cambii hipotecate . . 17906 09
Contribuţie erarială şi comunală . . 5667 83 Interese după împrumuturi hipotecare 24913 06
Contribuţie 10% după interese la depu- Interese după împrumuturi pe efecte 271 65
neri spre fructificare ........................ 1256 07 Venitul efectelor p r o p r i i ................... 230 96

Interese ile reescom pt............................. 10034 83 Venitul r e a l i t ă ţ i l o r ............................. 619 67
Chirie şi spese de cancelarie . . . . 1418 98 P ro v is iu n e ................................................ 729 63
Tipărituri si p o s tp o r to ........................ 612 37
10% am ortisare din mobiliar • . . . 209 50
Profit c u ra t ................................................ 34912 61

88961 01 88961 01

Miculescu m. p.,
comptabil.

T i m i ş o a r a ,  3i Decemvrie 1898.
Rotariu m. p.,

director.
D i r e c ţ i u n e a :

Theodorovits m. p. Istin m. p. Ai. Creciunescu m. p. Dr. Putici m. p. Maniu m. p.

oubsemnatul comitet am examinat contai present al bilanţului, precum şi cel 
al venitelor şi sarciuelor, şi confrontându-le cu registrele principale şi auxiliare pur
tate îu bună regulă, le-am găsit cu acelea îu consonanţă şi exacte.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h e r e :
V. Babeş m. p., preşedinte. N. Gherdan m. p. Dimitrie Buibaş m. p.

Nu s’a mai

100.000
pomenit!

se poate câştiga la tragerea principali a ta r i lo r  ziariştilor, care ya fl irevocabil
„ p o i m â n e “

cu o coroană;.coroane in numerar
Câştigul principal 100.000 cor., 10.000 cor, etc, etc

P re ţu l  u im i los 
1 coroană. L o s u r î  s e  c a p ă t ă , : la  to a te  băncile, 

cassele de schimb, traU cele de tutun  
şi la  adm inistraţia acestu i ziar.

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


